УПУТСТВО
 за попуњавање табела при подношењу  захтевa за цене за јавно снабдевање
Страна 1- Насловна страна: Уносе се подаци о енергетском субјекту

Страна 2- 2. ТЕ за рег. период (т):  Уносе се подаци о вредностима нeопходим за одређивање тарифних елемената на основу којих ће се одредити цена јавног снабдевања. У табели ГT-22-1.1. Продаја природног гаса крајњим купцима се уносе вредности за: 
· Број места испоруке на почетку и на крају регулаторног периода на основу којих се рачуна аритметички просек ове две вредности ради одређивања тарифног елемента ``накнада по месту испоруке``.
· За тарифни елемент енергент се уносе месечне количине за снабдевање намењене за крајње купце које јавни снабдевач снабдева у току године (не уносе се подаци о сопственим потребама- неенергетској потрошњи, губицима). 
· У поља које се односе на тарифни елемент „капацитет“ се уносе капацитети за регулаторни период, одређени по групама купаца и то на основу остварених максималних дневних потрошњи (МДП) из претходне године увећаних за планиране капацитете нових купаца и умањених по месецима за купце који су се одјавили. На основу ових месечних капацитета је одређен капацитет групе мала потрошња као максимална од тих месечних вредности, односно капацитет групе за остале групе потрошње као средња вредност тих месечних вредности (Методологија, VI.1.2. Одређивање тарифног елемента капацитет ).
Страна 3- Подаци т-1 (уносе се подаци за т-1, за купце који у периоду т имају право на јавно снабдевање): у Табели ГT-22-2.1. Реализована продаја природног гаса крајњим купцима у претходној години, се уносе подаци о количинама природног гаса које је јавни снабдевач продао купцима који у периоду т имају право на јавно снабдевање , по групама купаца, у т-1. У табели ГT-22-2.2. Реализовани капацитети се уносе подаци из т-1, по групама купаца, и то израчунати капацитети који су требали да служе за фактурисање у т-1. У табели ГT-22-2.3. Реализована места испоруке се уносе подаци о реализованим местима испоруке у т-1, по групама купаца. 
Страна 4- Набавка са транспортом и дистрибуцијом: Уносе се подаци о набавци природног гаса у чију цену је укључена цена коришћења и транспортног и туђег дистрибутивног система (система на којем се не налазе купци које снабдева јавни снабдевач). У табелу ГT-22-3 Набавка природног гаса за јавно снабдевање, уносе се количине које јавни снабдевач планира да набави или од снабдевача јавних снабдевача (одређеног одлуком Владе) или од других снабдевача (навести називе снабдевача), под условом да њихова цена гаса укључује трошкове коришћења транспортног и туђег дистрибутивног система.

Уколико јавни снабдевач набавља гас само од снабдевача јавних снабдевача одређеног одлуком Владе или других снабдевача, у чију цену је укључена и услуга коришћења транспортног и туђег дистрибутивног система, не уноси податке на страницама 5 и 6.

Страна 5- Набавка са транспортом: На овој страни се уносе подаци уколико јавни снабдевач планира да набавља природни гас од снабдевача (уноси се назив снабдевача) на начин да набавна цена природног гаса укључује трошкове коришћења транспортног система, а да ако део или целокупна количина пролази и кроз туђи дистрибутивни систем, коришћење тог дистрибутивног система није укључено у цену. У Табелу ГT-22-4.1 Укупна количина за јавно снабдевање се уносе подаци о планираним количинама за набавку, у чију цену је укључено коришћење транспортног система, по снабдевачима. Од укупно планираних количина за набавку наведених у табели ГT-22-4.1, део количина планиран да се преузима директно са транспортног система се наводи у табели ГT-22-4.2 Количине за јавно снабдевање које се преузимају директно са транспортног система. Уколико део количина из табеле ГT-22-4.1 пролази и кроз туђи дистрибутивни систем, ове количине се наводе у табели ГT-22-4.3 Количине за јавно снабдевање које се преузимају са другог дистрибутивног система. У овој табели се наводи назив дистрибутера чији дистрибутивни систем се користи као и у коју групу места испоруке се разврставају планиране количине које кроз тај систем пролазе.

Страна 6- Набавка без мрежа: На овој страници податке уносе јавни снабдевачи који планирају да набављају гас у чију цену није укључено коришћење мрежа, већ јавни снабдевач самостално уговара све мреже које се користе да би се испоручио гас његовим купцима. У табелу ГT-22-5.1. Количине за јавно снабдевање планиране за набавку се уносе вредности количина планираних да се набаве, а у чијој цени није укључена цена коришћења ниједне мреже. У табели ГT-22-4.2 Количине за јавно снабдевање које се преузимају директно са транспортног система се уносе подаци о количинама садржаним у табели ГT-22-5.1., односно планирани тарифни елементи за које је уговорено коришћење једног и/или другог транспортног система, у зависности који транспортни систем јавни снабдевач користи. У табели ГT-22-5.3 Количине за јавно снабдевање које се преузимају са другог дистрибутивног система се уносе подаци о називу дистрибутера чији дистрибутивни систем јавни снабдевач користи, као и у коју групу места испоруке се разврставају планиране количине које кроз тај систем пролазе.
