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	1.
Притисци

Сматрамo да сви прикључени на дистрибутивни систем у оквиру истих    дијаграма потрошње  треба да имају једнаку цену, ма где били прикључени у оквиру притиска који важи у дистрибуцији и то од 0 до 16 bara. Појам „средњег притиска“ као такав није стандардизован  у државама ЕУ и ретко се користи као принцип за разлике међу  тарифама за приступ дистрибутивном систему природног гаса. Купци гаса су обично категоризовани по годишњој потрошњи или у много мањој мери према притисцима на месту прикључења. Различити нивои притисака у оквиру дистрибутивне мреже нису препознати у прописима Републике Србије ( Закон о енергетици, члан 255.и Правилник о условима за несметану и безбедну дистрибуцију природног гаса гасоводима притиска до 16 bar, члан 1.) и може да обезбеди разумну висину трошкова за коришћење дистрибутивног система, међутим овај приступ  има недостатак који може да подстакне  „обилажење“ система ниског притиска како би се  избегли високи трошкови за коришћење овог дела дистрибутивног система. Oво доприноси и онако смањеној искоришћености мрежа ниског притиска и изазива раст цена за коришћење дистрибутивног система. Искуства показују да се ово догађа   у државама где је   тржиште гаса у развоју, каква је и Република Србија , где  мали број великих купаца( индустрија, системи даљинског грејања итд.)  чине велики део укупне тражње гаса и директно су повезани на транспортни систем.

За разлику од стандардних напонских нивоа (висок, средњи, низак) у дистрибуцији електричне енергије, ниво притиска за дистрибуцију природног гаса  обично се заснива на историјском развоју и није стандардизован у државама ЕУ. Осим тога ниво притиска унутар једног дистрибитивног система значајно варира током времена и на различитим деловима тих система. Дистрибутивни системи  раде на различитим нивоима притиска који се не могу  јасно и смислено разликовати. Стога разлику у тарифама  у односу  на различите нивое притиска у оквиру дистрибутивног система је  тешко спровести, посебно за енергетске субјекте који се баве производњом, дистрибуцијом и снабдевањем топлотном енергијом. Утицај оваквог приступа у овој  Методологији доводи до различитих тарифа за приступ дистрибутивном систему природног гаса прикључених на дистрибутивни систем  природног гаса радног притиска p<6 bar и радног притиска 6≤p≤16bar и неминовно доводи до различитих цена  снабдевања крајњих купаца топлотном енергијом на истом дистрибутивном систему природног гаса.

Купци са сличним или идентичним  обрасцима потрошње користе дистрибутивни систем природног гаса у истој мери узрокујући сличне или идентичне трошкове целог дистрибутивног система природног гаса. Овде је  питању  учестаност односно број купаца са сличним или идентичним обрасцима потрошње у оквиру посматраног дистрибутивног система природног гаса којима треба  одредити исти ниво тарифа. Купци са различитим  обрасцима потрошње, као што су корисници са релативно константним годишњим потребама природног гаса или великим разликама између базног и вршног оптерећења (више обрађено у наредним одељцима, а везано за „ванвршњу потрошњу“)  у коришћењу дистрибутивног система природног гаса, користе дистрибутивне системе у различитој мери и захтевају већи или мањи back-up од мрежног оператера. 

Различите тарифе за приступ дистрибутивном систему природног  гаса могу постојати, али приступ  мора бити логичан , правичан и недискриминаторски, а не административно бирократски уз делимично или потпуно занемаривање целокупног привредног живота у Републици Србији.

 Ове групе могу бити категоризоване према специфичним годишњим нивоима   потрошње,  

нивои или зоне или  специфичности врста купаца, нпр. домаћинства, мали комерцијални купци, индустријски купци, системи даљинског грејања  и гасне електране.
Укидање категорија притисака подразумева другачији концепт Методологије. Примена новог концепта методологије захтева свеобухватну анализу потрошње појединачних купаца, начина расподеле максимално одобреног прихода на нове групе, као и одговарајуће базе података неопходних за анализу.

Агенција је урадила овакву анализу 2012. године, по блоковима потрошње какви су овде предложени, али је закључено да софтверска неопремењост и недостатак одговарајућих база података, којима треба да располажу све дистрибуције, онемогућава једновремену примену новог концепта Методологије.  У будућности ће се и даље разматрати примена новог концепта методологије.   
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	1. Прелазак на систем према годишњој потрошњи природног гаса односно коришћења дистрибутивног система природног гаса
Предлог ПУ Топлана Србије за измену    Методологије у делу који обрађује групе потрошње   је наставак претходног одељка.

Групе купаца

Капацитет (m3/год)

Мала купци
До 5000 m3

Мали комерцијални купци 

5000 до 200000 m3

Средњи комерцијални купци

 200000 до 1000 000  m3

Велики комерцијални купци 

више од 1000 000  m3

Пример ЈП Србијагас.

Групе купаца

Потрошња природног гаса 

( m3/год)

Максимална дневна потрошња природног гаса -МДП

( m3/дан/год)

Мала купци

92,484,088

543,840

Мали комерцијални купци 

28,366,856

481,447

Средњи комерцијални купци

78,151,661

1,050,552

Велики комерцијални купци 

728,049,899

5,977,213

Непознато је порекло података који се односе на Србијагас, нити на шта треба да укажу, као ни начин израчунавања МДП.
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	1. Ванвршна потрошња
Имајући у виду да је  „ванвршна потрошња“ уведена у некој од претходних верзија Методологије заиста није јасна идеја одређења    ове групе купаца. Према доступним подацима на систему ЈП Србијагас у укупној количини природног гаса ови купци   „Ванвршна потрошња К1“ учествују са cca 2.0 %, a „Ванвршна потрошња К2“ са  cca 3.5%,  а енергетски субјекти који се баве производњом, дистрибуцијом и снабдевањем топлотном енергијом учествују са 25%. Ако је већ узет у обзир критеријум природне погодности (делатност обављају у периоду ван врха потрошње природног гаса) купаца из категорије „ванвршна потрошња“ (сушаре, фабрике сладоледа, фабрике пива и сл. ), суштинско је питање зашто то није урађено и са системима даљинског грејања. Са претходно наведеним процентима „ванвршне потрошње“ и коришћењем дистрибутивног система  природног гаса у периодима ван врха потрошње, сматрамо да ова група купаца веома мало „помаже“ систему и осталим групама купаца. Тај допринос је готово немогуће квантификовати.  Република Србија има изразито неравномерну потрошњу природног гаса, па је ову чињеницу требало уважити, а не користити за одређивање тарифа за групе „ванвршне потрошње“ купаца како би све остале групе купаца имале више тарифе у оквиру исте висине максимално одобреног прихода. Овакав приступ за одређивање група купаца постоји у државама ЕУ, али само када природни гас користе у периоду од априла до новембра месеца што заправо и јесте период ван врха потрошње.
Rate Class

 Explanation
Examples

Minimum
Monthly

Consumption

Maximum 

Monthly Consumption

Small General Service (SGS) 
Residential customers who typically use natural gas for heat and hot water.

Single dwelling homes, individual apartment units

n/a

n/a

Mid-General Service (MGS)
Customers who typically use natural gas for small process loads and/or heat and hot water.

Apartment buildings, restaurants, churches, small schools

 -

 < 250 GJ

Large General Service (LGS)
Customers who typically use natural gas for large amounts of heat and hot water and/or can be large process users.

Big box stores, large schools

 250 GJ

 -

Contract General Service (CGS)
Customers who mainly use natural gas for process loads.

Manufacturing & processing facilities

 1,000 GJ

 < 10,000 GJ

Industrial Contract General Service (ICGS)
Customers who mainly use natural gas for industrial process loads.

Large central heating plants, large industrial companies

 10,000 GJ

 -

Off-Peak Service (OPS)
This rate is applied to any customer only consumig natural gas during the months of April through November.

 -

n/a

n/a

Предложеном Методологијом се коригују коефицијенти  за „ванвршну потрошњу“  са 0,7 на 0,4 што ће резултирати додатним повећањем тарифа за остале групе купаца. 

Веома је некоректно зашто модел са прегледом реалних података односно цифара из нове Методологије није дат као прилог текстуалном делу Методологије, али може се закључити да би евентуално смањење тарифног елемента „капацитет“ за „Ванвршну потрошњу К2“ на дистрибутивном систему ЈП Србијагас износило око 40 дин/m3 односно повећање за „Неравномерну потрошњу К2“ око 3 дин /m3.

Предлог је да се  група купаца „Ванвршна потрошња К1“ и „Ванвршна потрошња К2“ потпуно избаце из Методологије или евентуално узму у обзир са предлогом потрошње природног гаса само у периоду април новембар.

Потребно је да се трошкови за групу купаца „ванвршна потрошња“ алоцирају  сагласно начину потрошње групе „ванвршна потрошња“  , с обзиром да ванвршни купци доприносе искоришћењу система у летњим месецима, уравнотежавају потрошњу система, чиме доприносе и мањим губицима на систему у летњим месецима. Било је предлога да се овој групи места испоруке да подстицај на начин да овој групи не треба наплаћивати капацитет. 
Анализа садашњих тарифа је показала да ванвршни купац који не троши гас у месецима вршног оптерећења - јануару, фебруару и децембу, а током осталог перода године се понаша на исти начин као равномерни купац са истом максималном дневном потрошњом  (МДП) током свих месеци у години, има већу просечну цену дистрибуције у односу на тог равномерног купца. 
Такође, анализа је показала да промена коефицијента ефикасности искоришћења система са 0,7, на 0,4 доводи до максималне промене просечне цене дистрибуције за групу „неравномерна потрошња“ (анализирано на примеру топлана) у износу од 0,70%, односно просечна цена дистрибуције за места испоруке из групе „неравномерна потрошња“  би  се увећала за максимално 0,04 динара.
Преиспитан је и критеријум равномерности, па је закључено да не треба ванвршним сматрати купце који троше гас у периоду мај – октобар. Коефицијент ефикасности искоришћења система би требао да износи 0,25, да би такав ванвршни купац имао бар једнаку цену као равномерни купац који током сваког дана у години има исту МДП.

Детаљна анализа ефеката промене тарифа других група због промене коефицијента ефикасности искоришћења система за ванвршну потрошњу се може видети у презентацији која је припремљена поводом јавне расправе и налази се на сајту Агенције. 
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	4.
МОП

У предложеном концепту Методологије  веома лако се уочава да промена количина у току године има изразито велики утицај на  висину тарифа. Овај утицај је додатно изражен код малих дистрибутивних система који имају прикључен енергетски субјект за производњу, дистрибуцију и снабдевање топлотном енергијом или неки индустријски објекат, а неки од релативно великих купаца промени енергент односно драстично се смање укупне количине природног гаса.

Методологијом је покушано да се преко  искоришћености пројектованог капацитета система за дистрибуцију природног гаса нађе решење овог проблема.

Пројектовани капацитети система за дистрибуцију природног гаса су резултат њиховог историјског развоја, ниских цена природног гаса у прошлости, неадекватних анкета купаца осамдесетих година прошлог века те сматрамо да не могу бити озбиљан критеријум за расподелу максимално одобреног прихода.  Оптимизација већ изграђених дистрибутивних гасни система је предмет озбиљних научних радова и студија и мислимо да је нерационално и нецелисходно губити енергију на тражење модела као би се на јединствен начин решили проблеми код веома различитих дистрибутивних система у Републици Србији.

Можда би требало размишљати о циљаном максимално одобреном приходу за сваку годину за сваку групу купаца. Потребно је одредити просечно стварно часовно коришћење система  за дистрибуцију природног гаса за сваку групу купаца (одељак 2.).
Позната величина је  максимално одобрени приход за све групе купаца из претходне године и она се распоређује на циљане максимално одобрене приходе сваке групе купаца на основу процентуалног учешћа производа броја купаца из сваке групе и просечног стварног коришћења система (m3/h) у циљаном укупном максимално одобреном приходу.
Mаксимално одобрени приход (МОП) је утврђен за оператора система за регулаторни период, а део МОП који се односи на групу места испоруке је последица извршене расподеле МОП према правилима која су утврђена Методологијом, односно учешћу одговарајуће групе места испоруке у оправданим трошковима пословања оператора система. Предложени циљани МОП заснован на МОП из претходне године који служи као основ за утврђивање цене приступа, не уважава промене у трошковима оператора система које могу бити значајне из године у годину нарочито код оператора система који развијају дистрибутивни систем.
С једне стране увођењем блокова потрошње купци се стимулишу да пређу из једне групе у другу и не би размишљали о преласку на алтернативне енергенте, јер би тарифе биле повољније , а са друге стране промена количина у оквиру једне групе купаца не би утицала на максимално одобрени приход других група купаца.  ПРИМЕР : Дистрибутивни систем ЈП Србијагас
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1.32 261.48 961,025,866.68      1,562,921,655.24   47064.669 2.53 143.42 3.94 3.8


Нејасно је шта се у табели и на који начин рачунало. Нејасно је шта је просечна МДП, нити шта су просечни трошкови. Из података у табели се уочава да је предложена нова тарифа за капацитет за групу „мали купци“  скоро 4 пута већа у односу на купце из тзв. групе „мали комерцијални купци“, а који најчешће имају потпуно исти профил потрошње. У сваком случају би допринело да предлагач образложи комплетан поступак како се дошло до трошкова који су наведени у табели 4., образложи да ли је извор података стварни или се радило са теоријским подацима, да уколико располаже подацима на основу којих је овај предлог сачињен достави подлоге, образложи начин израчунавања предложених тарифа и да за карактеристичне купце из сваке категорије де преглед промене мрежарине у односу на садашњу.
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ПРИМЕДБЕ ПО ЧЛАНОВИМА
	Р.б.
	Примедба на

члан/тачку/став

(страна)
	Треба да гласи
	Напомена предлагача 
(шта се постиже предложеном променом)
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	Сходно достављеним општим и концептуалним примедбама сматрамо да предложени текст Методологије треба у целости изменити. 
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