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	III. ПОЈМОВИ И ДЕФИНИЦИЈЕ 
Дефиниција „Обрачунски период“: 
Нормативна логика наредне сугестије се огледа у чињеници да се, тако према нашем схватању, измене ове методологије врше на основу последњих измена Закона о енергетици, и поред тога што одређена законска правила нису претходно разрађена и конкретизована путем измена и допуна Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом. 

Закон о енергетици свакако разликује одређена појединачна питања која се по самом слову закона имају непосредно уредити методологијом регулаторног тела, али, закон познаје и питања која се најпре имају разрадити наведеном уредбом, као закону хијерархијски ближим актом, да би се тек таква правна решења, која су усвојена у уредби, даље разрадила или применила у методологији регулатора. 
Ако пример предложених измена методологије које су објављене на овој јавној консултацији указује да би такве измене методологије могућно произвели правну несугласицу са актуелним, позитивним текстом Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, онда смо слободни да предложимо наредну измену дефиниције обрачунског периода, јер управо закон у члану 214. одређује да се обрачунски период дефинише Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, и то све да би се избегла конфронтација текста ове методологије са одредбом члана 197 а Закона о енергетици (која се односи на обрачунски период) и чланом 214. овог закона, која одређује да садржај уредбе обухвата и дефинисање обрачунског периода. 
Дакле, законодавац је одредио да се обрачунски период утврђује Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, и то на основу члана 214. Закона о енергетици, док је члан 197а Закона стипулисао нова правила по којима ОДС обезбеђује податке за обрачун тако што користи податке даљинског очитавања, податке из система редовног самоочитавања и процењену потрошњу или паушални износ ако крајњи купац не достави резултате очитавања. 
Из наведеног произлази да дефиниција обрачунског периода мора бити усклађена са дефиницијом обрачунског периода за коју је законодавац определио да се одређује Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, која се такође у наредном периоду мора ускладити са законом како по другим питањима, тако и по питању обрачунског периода. 

Предлажемо, да ако се условно говорећи „прескаче“ или не чека измена уредбе, да се ова дефиниција измени тако да неизоставно упућује на члан 197а Закона.
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Члан 190. став 1. Закона о енергетици који се примењује од 6 децембра 2024. године, прописао је да право на јавну услугу гарантованог снабдевања електричном енергијом имају домаћинстава, мали купци и традиционалне цркве и верске заједнице, дефинисане законом којим се уређује правни положај цркава и верских заједница, (у даљем тексту: гарантовано снабдевање).
Ставом 2. овог члана прописано је да гарантовани снабдевач пружа гарантовано снабдевање купцу из става 1. овог члана на његов захтев или по аутоматизму, ако купац не изабере другог снабдевача. 

Гарантовани снабдевач је дужан да сваке године до 30. априла утврди листу крајњих купаца који испуњавају услове за малог купца. (став 3).
У случају да крајњи купац, кога снабдева гарантовани снабдевач, престане да испуњава услове за стицање статуса малог купца гарантовани снабдевач дужан је да са њим раскине уговор до 1. јуна текуће године.(став 4. овог члана)
Чланом 2. Закона о енергетици измењене су дефиниције следећих појмова, које гласе:

64) купац из категорије домаћинство је крајњи купац који купује електричну енергију или природни гас за потрошњу свог домаћинства искључујући обављање комерцијалних или професионалних делатности; 

71) мали купци електричне енергије су микропредузећа, мала предузећа и предузетници који испуњавају критеријуме за разврставање у микро и мала предузећа у складу са законом којим се уређује рачуноводство;

Ступањем на снагу Закона о изменама и допунама Закона о енергетици („Сл. гласник РС“ бр. 94/24) проширен је круг крајњих купаца који имају право на гарантовано снабдевање електричном енергијом.  Сви крајњи купци који ово право до сада нису имали а који испуњавају критеријуме из члана 2. Закона о енергетици могу да захтевају да уговоре услугу гарантованог снабдевања при чему гарантовани снабдевач има обавезу да утврди листу крајњих купаца који имају право на гарантовано снабдевање до 30. априла 2025. године.

Како у прелазним и завршним одредбама Закона о енергетици није дефинисан крајњи рок до када је Агенција дужна да усклади методологије које доноси са овим законом, и како нови купци из члана 2. овог закона сагласно овом закону имају право да захтевају уговарање услуге гарантованог снабдевања и пре рока који је одређен за крајњи рок за усклађивање уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом (члан 126. став 3. Закона о изменама и допунама Закона о енергетици), то из наведених разлога доношење предложене Методологије којом се одређују нове групе купаца и обавеза гарантованог снабдевача да образује цене гарантованог снабдевања за ове купце, није преурањено, јер би у супротном било онемогућено остваривање права купаца и извршавање прописаних обавеза гарантованог снабдевача из члана 190. и члана 2. овог закона. 
Важећа дефиниција појма обрачунског периода који је, по правилу, календарски месец, задржана је у предложеном тексту поглавља III. предложене методологије јер оцењујемо да она није супротна члану 197а Закона о енергетици нити оваквом дефиницијом Агенција прејудицира решења која ће бити у формулисана у уредби о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом (у даљем тексту: Уредба) која тек треба да ближе уреди обрачунски период у складу са чланом 197а Закона о енергетици. 
Ово из разлога што одређивање обрачунског периода јесте искључива материја Закона и Уредбе, и с тим у вези, указујемо да, када буде извршено усклађивање Уредбе са Законом о енергетици, Агенција ће извршити усклађивање дефиниције обрачунског периода са Уредбом, ако оцени да је потребно.
У сваком случају, Агенција нема овлашћење да методологијом одређује обрачунски период јер је члан 90. став 2. тачка 2) Закона о енергетици јасно прописано да Агенција у својим методологијама за одређивање регулисаних цена може одредити само начин обрачуна испоручене електричне енергије, односно природног гаса и извршених услуга, што подразумева начин обрачуна услуге приступа систему односно начин обрачуна услуге гарантованог/јавног снабдевања, исказивањем тарифа прописаних у овим методологијама.

  ,
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	VI.1. Тарифни елемент „активна снага“ : ускладити термин „одобрена снага“ са Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом (члан 17)
Прихвата се
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	VI.1.1. Утврђивање месечне максималне активне снаге, став V; испред предложене допуне текста треба додати текст који гласи: Месечна максимална активна
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Брисан је предложени став у целини..
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	Допуна тачке lV.2.4.
Сагласно Закону о енергетици, члан 2, тачка 21) право на гарантовано снабдевање је јавна услуга којом се осигурава право домаћинстава и малих купаца на снабдевање електричном енергијом прописаних карактеристика на територији Републике Србије по разумним, јасно упоредивим, транспарентним и недискриминаторним ценама, а тачка 71) истог члана наведеног закона, дефинише мале Са друге стране, кроз тачка 71) истог члана дефинише мале купце електричне енергије као микропредузећа, мала предузећа и предузетнике који испуњавају критеријуме за разврставање у микро и мала предузећа у складу са законом којим се уређује рачуноводство

Како се кроз предлог измена и допуна Методологије за гарантовано снабдевање недвосмислено у обрачун максимално одобреног прихода за гарантованог снабдевача, кроз тачку: IV.2 додатно увећава максимално одобрени приход, из самог текста није јасно како ће ово рефлектовати на кориснике дистрибутивног система електричне енергије који су, условно речено, доминантни купци на гарантованом снабдевању. Питање је, даље, да ли уопште постоје купци у Републици Србији који су прикључени на напонски ниво 110 kV и више, а који представљају „мало предузеће“ у смислу члана 6. Закона о рачуноводству (максимално 50 запослених, пословни приход мањи од 8 мил. €, укупна вредност активе до 4 мил.€).

На основу наведеног, предлажемо да се тачка „IV.2.4. Трошкови коришћења преносног система електричне енергије“ допуни са новим ставом два, који гласи: 

„Трошкови коришћења преносног система обрачунавају се искључиво за кориснике прикључене на 110kV и вишем напонском нивоу.“
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Не прихвата се.
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ПРИМЕДБЕ ПО ЧЛАНОВИМА
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